
زین‌الدین زیدان برای فتح لالیگا در فصل قبل‌ انگیزه 

زیادی داشت و درنهایت هم موفق شد در رقابتی 

هیجان‌انگیز با بارسلونا این عنوان را تصاحب کند. 

اهمیت این عنوان برای او در همان روزی که فاتح لیگ 

بود در مصاحبه‌اش نمایان بود. وقتی گفت: »این روز 

یکی از مهم‌ترین روزهای زندگی ورزشی من است.« 

از همان ماه مارس 2019 که دوباره روی نیمکت رئال 

نشست و به‌دنبال خارج کردن این تیم از بحرانی عجیب 

و کم‌سابقه بود، هدف اصلی‌اش را فتح لالیگا تعیین 

کرده بود. او تیمی را تحویل خولن لوپتگی داد که 

سه‌بار پیاپی قهرمان اروپا شده بود و در اوج قرار داشت 

اما رئال با رفتن او ناگهان سقوط کرد و لوپتگی و پس از 

او سولاری نتوانستند تیم را به شرایط عادی برگردانند. 

فلورنتینو پرز که متوجه بحران شده بود دوباره به سراغ 

سرمربی فرانسوی رفت و او را راضی کرد تا دوباره به 

برنابئو برگردد. ظاهرا دیگر هیچ‌کس غیر او نمی‌تواند 

رئال را رهبری کند. 

رکورد عالی مونیز
فصل جدید برای رئال و زیدان از دیشب آغاز شد و او حالا 

به‌دنبال دفاع از عنوان قهرمانی خود است. اتفاقی که از 

سال 1989 برای هیچ مربی رئالی رخ نداده است. زیزو 

به خوبی می‌دانست که نباید از همان روز اول بازگشتش 

هواداران را متوقع کند و به همین دلیل در همان روزهای 

نخست گفت: »من نمی‌گویم که قطعا قهرمان لالیگا 

خواهیم شد اما می‌خواهیم تیمی بسازیم که بتواند در 

کورس قهرمانی باشد و با حریفان رقابت کند.« زیدان در 

نیم‌فصل اولی که در تیم حضور داشت تنها به دنبال این 

بود تا هرچه زودتر مسابقات به پایان برسد و فکری برای 

شرایط تیمش کند. خریدهای جدید او باعث شد رئال 

شروع بهتری در لیگ داشته باشد. اگرچه در هفته‌های 

نخست تیمش کمی ناامید‌کننده ظاهر شد اما به‌تدریج 

پیشرفت کرد و به لطف تعویق مسابقات توانست به خوبی 

تیمش را برای هفته‌های پایانی مهیا کند و با روندی عالی 

لیگ را به پایان برد. در این میان البته افت بارسا و لطف 

داوران نیز به کمک او آمد اما تیم او درمجموع مستحق 

این قهرمانی بود. 

حالا فصل جدید برای او و تیمش بدون خرید جدیدی 

آغاز شده و زیدان با همان ترکیب قبلی و البته بدون 

نفراتی چون بیل و خامس رودریگز به‌دنبال تکرار این 

عنوان است. اتفاقی که تنها چهار مربی در تاریخ رئال 

موفق به انجام آن شده‌اند که آخرین آنها لئو بین‌هاکر 

هلندی بود که در سال 1989 موفق شد دو سال پیاپی 

رئال را فاتح لالیگا کند. زیدان امیدوار است بتواند این 

طلسم 32ساله را شکسته و بار دیگر تیمش را بر سکوی 

قهرمانی بنشاند. کاری که شاید در حضور بارسا و البته 

اتلتیکو کمی دشوار باشد. 

میگل مونیز پرافتخارترین و بهترین سرمربی تاریخ رئال 

محسوب می‌شود. از 34 قهرمانی تیم در لالیگا، سهم 

مونیز 26/47 درصد آنها یعنی 9 عنوان قهرمانی است. 

البته این مربی سال‌های دور رئال درمجموع 14 قهرمانی 

در جام‌های مختلف با رئال کسب کرده که زیدان حداقل 

در این بخش تهدیدی جدی برای رکوردش محسوب 

می‌شود و تاکنون 11 جام مختلف با این باشگاه به دست 

آورده است. مونیز از سال 1929 که لالیگا استارت خورد، 

پرافتخارترین مربی تاریخ این رقابت‌هاست. او در فاصله 

سال‌های 1961 تا 1965 توانست 5 سال پیاپی تیم 

را فاتح این مسابقات کند و پس از آن تنها در یک فصل 

به‌دلیل تفاضل کمتر در رده دوم قرار گرفت و دوباره برای 

سه سال پیاپی قهرمانی اسپانیا را تصاحب کرد. آخرین 

قهرمانی او با رئال هم به سال 1972 برمی‌گردد. 

بازسازی به کمک یوگسلاوها
پس از دو ناکامی در لیگ به نظر می‌آمد عصر مونیز به پایان 

رسیده و حالا رئال باید به‌دنبال یک خانه‌تکانی و بازسازی 

در تیمش باشد. آنها به سراغ یک مربی یوگسلاوی‌تبار به 

نام میلیان میلیانیچ رفتند تا تیم را متحول کرده و دوباره به 

اوج برگرداند. فیلیکس رادیسیچ، مربی بدنساز و هموطن 

میلیانیچ نقش مهمی در آمادگی بدنی بازیکنان داشت 

و تیم را به خوبی برای فصل جدید آماده کرد. حاصل این 

تغییرات دو قهرمانی در لیگ طی سال‌های 1975 و 

1976 بود که باعث شد این مربی یوگسلاو به دومین مربی 

تاریخ باشگاه تبدیل شود که توانسته از قهرمانی‌اش دفاع 

کند. او هم خیلی زود جایگاهش را در تیم از دست داد و 

پس از سقوط رئال به رده نهم لیگ، از سمتش برکنار شد. 

مدیران باشگاه این‌بار به سراغ یک مربی اسپانیایی و البته 

رئالی رفتند و لوئیس مولونی هدایت تیم را برعهده گرفت. 

مولونی خیلی زود در این باشگاه نتیجه گرفت و دوبار در 

سال‌های 1978 و 1979 تیم را قهرمان لالیگا کرد تا 

نام او هم در تاریخ باشگاه به‌عنوان یک مربی موفق ثبت 

شود. او پس از دو فصل حضور در این باشگاه جایش را 

به ووجادین بوسکوف یوگساو داد اما در سال 1985 

دوباره به این باشگاه برگشت و با قهرمانی تیم در لالیگا و 

همچنین جام یوفا تیمی آماده را تحویل لئو بین‌هاکر داد. 

مرد هلندی حاصل تلاش مولونی در رئال را به درستی 

رهبری کرد و با اقتدار این تیم را به سه عنوان قهرمانی 

پیاپی در لالیگا رساند. اتفاقی که آخرین‌بار برای رئال رخ 

داد و پس از آن هرگز نتوانست با هیچ مربی دیگری به 

این افتخار دست پیدا کند. اگرچه بین‌هاکر در جام‌های 

داخلی موفق بود اما رئال مدت‌ها بود که نتوانسته بود 

فاتح جام باشگاه‌های اروپا شود و به همراه این مربی 

هلندی نیز سه بار در نیمه‌نهایی به بایرن‌مونیخ، آیندهوون 

و میان باخت تا درنهایت او جایش را به جان توشاک 

ولزی بدهد. 

طی این سال‌ها تنها ویسنته دل‌بوسکه توانسته بود پیش 

از زیدان دوبار تیم را قهرمان اسپانیا کند. او در سال‌های 

2001 و 2003 این تیم را قهرمان کرد اما رقابت بر سر 

عنوان نخست را در سال 2002 به والنسیای رافا بنیتس 

باخت تا از تکرار رکورد بین‌هاکر باز بماند. 

آخرین‌باری که رئال توانسته دو فصل پیاپی رقبا را کنار 

زده و بر سکوی نخست لالیگا قرار گیرد به 12سال پیش 

برمی‌گردد. آنها در سال‌های 2007 و 2008 جام قهرمانی 

را بالای سر بردند اما با دو مربی متفاوت. در فصل نخست 

فایو کاپلو روی نیمکت این تیم می‌نشست و در سال 

بعد این برند شوستر آلمانی بود که تیم را قهرمان کرد. 

این اتفاق در جریان نخستین قهرمانی‌های آنها در این 

مسابقات نیز رخ داد. در سال 1932 این تیم با لیپو 

هرتزکا مجارستانی قهرمان شد و یک‌سال بعد درحالی 

که هدایت تیم برعهده روبرت فیت انگلیسی بود قهرمانی 

را تصاحب کردند. 

حالا زیدان در فصل جدید می‌تواند با فتح لالیگا علاوه‌بر 

شکستن این طلسم به جمع مربیان پرافتخار تاریخ این 

رقابت‌ها نیز اضافه شود. جدا از مونیز که با 9 قهرمانی 

رکوردی دست‌نیافتنی در این رقابت‌ها دارد، یوهان 

کرویف و هلنیو هررا با 4 قهرمانی قرار دارند و پس از آنها 

پپ گواردیولا، مولونی، انریکه فرناندز، داسیک و بین‌هاکر 

با سه قهرمانی پرافتخارترین مربیان تاریخ لالیگا هستند 

و زیدان با کسب سومین جام خود می‌تواند نامش را به 

این فهرست اضافه کرده و البته گامی دیگر به سوی عنوان 

پرافتخارترین سرمربی تاریخ باشگاه بردارد. 
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ورزش

تمجید سرمربی پورتو از عملکرد مهاجم ایرانی‌اش

کونسیسائو: طارمی بسیار باهوش است
مهدی طارمی در کمترین زمان ممکن در تیم جدیدش توانست توانایی و 

قابلیت‌های خود را به نمایش بگذارد و فقط به یک‌دقیقه زمان نیاز داشت 

تا پس از ورود به بازی برای تیمش پنالتی بگیرد. مهاجم ایرانی پورتو در 

هفته نخست فصل جدید لیگ پرتغال از روی نیمکت شاهد تقابل تیمش 

با براگا بود که ازقضا کارلوس کارواخال، سرمربی فصل پیش او در ریو‌آوه را 

روی نیمکت خود داشت. طارمی در دقیقه 87 راهی زمین شد و یک‌دقیقه 

بعد تخصصش را در زمین نشان داد. خطای پنالتی روی او را الکس ته‌یس 

تبدیل به گل سوم پورتو کرد تا این تیم بازی را 3 بر یک برده و شروع خوبی 

در فصل جدید داشته باشد.

سرجیو کوسیسائو، سرمربی پورتو که تیمش را برای دفاع از عنوان قهرمانی 

خود در فصل پیش آماده می‌کند پس از این دیدار گفت: »بازی بسیار 

خوبی انجام دادیم و از عملکرد بازیکنانم بسیار راضی هستم. فقط جای 

هواداران در ورزشگاه خالی بود و این تاسف‌آور است که نمی‌توانیم در 

این روزها آنها را درکنار خود داشته باشیم. بازی را خوب شروع کردیم و 

فرصت‌های خوبی ایجاد کردیم. حتی پیش از گل براگا می‌توانستیم به گل 

برسیم اما موقعیت را از دست دادیم. پس از خوردن گل هم به‌خوبی تلاش 

کردیم و دیگر فرصت چندانی به حریف ندادیم. بازی را دراختیار داشتیم 

و فکر می‌کنم آنها در نیمه اول تنها یک شوت به‌سمت دروازه ما زدند. با 

شروع نیمه دوم آنها تلاش کردند تا دوباره به گل برسند و حریف دشواری 

برای ما بودند. با این حال کنترل بازی را در دست گرفتیم و توانستیم 

درنهایت پیروز شویم. خط‌میانی ما عملکرد بسیار خوبی در زمین داشت، 

سه هافبک ما شامل سرجیو، ماتیوس اوریبه و دانیلو به‌خوبی همدیگر را 

در زمین پیدا می‌کردند. چنین عملکردی برای رویارویی با تیمی همچون 

براگا بسیار مهم بود.«

او در ادامه صحبت‌هایش به تمجید از عملکرد طارمی پرداخت و با وجود 

اینکه این مهاجم ایرانی دقایق کمی در زمین حضور داشت اما کونسیسائو 

معتقد است نقش مهمی در این دیدار ایفا کرد. او گفت: »بعضی وقت‌ها 

تعویض‌ها مثل امروز جواب نمی‌دهد. طارمی با حضورش در زمین کار را 

تمام کرد و نتیجه نهایی را به سود ما رقم زد. با تمام احترامی که برای سایر 

تیم‌ها قائل هستم اما باید بگویم که بازی‌کردن در پورتو کاملا با تیم‌هایی 

مثل ریو‌آوه و سانتاکلارا متفاوت است. انتظارات و فشار در اینجا خیلی 

بیشتر است و معمولا ما به‌دنبال خرید بازیکنانی هستیم که با شخصیت و 

توانایی‌های آنها به‌خوبی آشنا باشیم و بدانیم که می‌توانند به موفقیت تیم 

کمک کنند. افراد حرفه‌ای که خود را وقف موفقیت و نتیجه‌گیری تیم کنند 

و بتوانند با فشاری که در اینجا وجود دارد کنار بیایند. ما به‌دنبال بازیکنانی 

هستیم که توانایی تحمل انتقاد و فشارهایی را که در تیم‌های بزرگ وجود 

دارد داشته باشند. طارمی بازیکن بسیار باهوشی است و در حرکات هجومی 

و استفاده از فضاهای پشت مدافعان عملکرد بسیار خوبی دارد. طایودو 

هم بازیکن مستعد و جوانی است که می‌تواند به‌تدریج 

تجربیات بیشتری در تیم کسب کند. هر دوی آنها در 

آینده می‌توانند بسیار موفق‌تر و بهتر ظاهر شوند.«

سرمربی پورتو در ادامه با اشاره به دشواری‌های کار 

در دوران کرونا می‌افزاید: »من در این مدت 23 بار 

تست کرونا دادم و روزهای سختی را سپری 

کردیم. فوتبال به دقت تحت کنترل است 

و پروتکل‌های بهداشتی به‌خوبی در آن 

رعایت می‌شود. تنها ناراحتی من غیبت 

هواداران در ورزشگاه است و حیف بود 

که آنها نتوانستند چنین بازی زیبایی را از 

نزدیک ببینند. کاش حداقل تعدادی از 

آنها در ورزشگاه حضور داشتند و بازی را 

تماشا می‌کردند.«

مصاحبه  روز

درخشش بازیکن ایرانی برایتون انگلیس با گل دیدنی و پاس 

گل ارزشمند خود همزمان با پیروزی قاطعانه تیمش برابر 

پورتسموث باعث شد ضمن پرداختن به بازتاب این گل زیبا 

نظر روابط‌عمومی باشگاه برایتون را نیز در این خصوص جویا 

شویم. سارا گولد، مسئول بخش پشتیبانی و افسر رابط بخش 

هواداران و مدیریت در برقراری این ارتباط و اخذ پاسخ رسمی 

از روابط‌عمومی موثر بود. 

فصل پیش شاید برای علیرضا جهانبخش چندان 

درخشان و خاطره‌انگیز نباشد، او البته همچنان علیرضای 

دوست‌داشتنی فوتبال ایران بود و در سالی سخت و کمرنگ 

برای فوتبال ایران، یک وزنه مهم برای تزریق امید محسوب 

می‌شد. در شروع این فصل اما خوش درخشید و حالا سرمربی 

او نیز به‌خوبی می‌داند که نیمکت‌نشینی طولانی‌مدت واقعا 

ظلم به جهانبخش بوده و او شایسته بهترین‌هاست. اخلاق 

علیرضا در دوجنبه شخصی و حرفه‌ای اکنون به جامعه خبری 

بریتانیا و کادر فنی و اهالی باشگاه قدیمی و ریشه‌دار برایتون 

ثابت شده و ارزشمند است. متن گفت‌وگوی »فرهیختگان« 

با سارا گولد را بخوانید.

اولین سوال مربوط می‌شود به عملکرد اخیر علیرضا 

جهانبخش مقابل پورتسموث که یک گل زد و یک پاس گل 

داد و بهترین بازیکن زمین شد. به‌نظر می‌رسد شرایط در 

فصل دوم برای او متفاوت باشد. 

همین‌طور است، او می‌تواند به تیم کمک کند، همان‌طور که 

سرمربی تیم هم اشاره کرده علیرضا برای تیم یک مهره مهم محسوب 

می‌شود اما قرار نیست همیشه در ترکیب اصلی باشد. او بازیکن 

بزرگی است و آینده خوبی دارد. خوش درخشیده و همه هواداران 

خوشحالند. گل عجیب و بسیار زیبایی به‌ثمر رساند و نشان از تمرین 

و آمادگی بالایش  دارد. هوش بالا و قدرت تصمیم‌گیری درلحظه 

طلایی را نیز نباید نادیده گرفت. کارش حرف نداشت و پاس گلش 

هم مهم بود. گویی از خط‌کش استفاده کرد. توپ درست به‌جایی 

ارسال شد که باید می‌شد. بازیکنان در اوج کار تیمی هستند و 

هواداران از این کار تیمی لذت بردند. 

فکر می‌کنید چنین بازیکن آماده‌ای چرا باید مدام روی 

نیمکت باشد؟

پاسخ این سوال با سرمربی تیم است، همه بازیکنان حرفه‌ای 

هستند و نیمکت‌نشینی بخشی از عضویت در تیم محسوب 

می‌شود، سرمربی مسئول نتیجه است و اوست که باید پاسخگوی 

شکست‌ها باشد. جهانبخش آنقدر حرفه‌ای است که حتی یک‌بار 

هم در این خصوص گلایه نداشته و او همیشه تلاش کرده خود را 

به تیم تحمیل کند و توانایی خود را به کادر فنی به اثبات برساند. 

درخشش اخیر جهانبخش در نظر مربی تغییری ایجاد 

کرده است؟

 او یک بازیکن طردشده یا کنار گذاشته‌شده نبوده که اکنون قرار 

باشد با تیم آشتی کند. علیرضا یک بازیکن خوب است و در خدمت 

تیم بازی می‌کند، نظر مربیان درباره هر بازیکن بستگی به آخرین 

تمرین دارد، یک ابرستاره ممکن است مصدوم شود و نتواند در یک 

بازی حساس حضور داشته باشد. 

جدایی بریتانیا از اتحادیه اروپا چقدر در شرایط بازیکنان غیر 

بومی در فوتبال انگلیس تاثیر داشته است؟ مثلا چقدر برای 

یک بازیکن مهم است که تحت قوانین اروپا حقوق بگیرد و 

مالیات بدهد یا تحت قوانین فوتبال انگلیس باشد؟

این چندان تاثیرگذار نیست، درواقع جدایی بریتانیا از اروپا 

به‌صورت تدریجی و گام‌به‌گام صورت می‌گیرد و این تغییر اساسی 

هنوز در فوتبال خود را نشان نداده است، فرقی ندارد. البته در 

مسائل مالی دیگر مهم نیست یک فوتبالیست باشید یا یک 

پزشک، درهرحال شما بانک خود را انتخاب می‌کنید و مسئول 

انتخاب‌های خود هستید اما اینکه شرایط یک بازیکن فوتبال 

تغییر کند، باید بگویم که خیر، هیچ فرقی دست‌کم تا این لحظه 

که جواب می‌دهم، ندارد. 

وقتی این مصاحبه منتشر شود برایتون با نیوکسل بازی کرده 

و نتیجه بازی هم مشخص شده است، جهانبخش بازی کند 

یا نه، بدرخشد یا نه، سوال اصلی این است که یک بازیکن 

همیشه آماده بر چه اساسی ممکن است نیمکت‌نشین باشد؟

واقعا بر هیچ‌اساسی اما شما خودتان جواب سوال را داده‌اید، یک 

بازیکن آماده که این آمادگی را سرمربی تیم تشخیص می‌دهد؛ نه 

هواداران یا خبرنگاران. جهانبخش بازیکنی آماده است درمیان 

سایر بازیکنان آماده تیم و سرمربی با توجه به ویژگی‌های رقیب و 

بازی پیش‌رو، باید از میان این همه بازیکن آماده و خوب یک تیم 

کامل و هدفمند را انتخاب کرده و به میدان بفرستد. 

چالش بعدی پرستون نورث است و اگر از سد این تیم عبور 

کنید، ممکن است به سد بزرگی به نام منچستریونایتد 

برخورد کنید، ایرانیان مشتاق تماشای درخشش علیرضا 

مقابل شیاطین سرخ هستند. 

امیدواریم و باید صبور باشیم. بازی‌های بزرگی درپیش است و هر 

بازی حکم یک اتفاق بزرگ را دارد. جهانبخش مثل بقیه بازیکنان 

مشتاق درخشش درچنین میدان‌های بزرگ است و شک نداریم 

که هر بازیکن بهترین خودش خواهد بود. 

جمله جهانبخش برای شما معروف شد، یک فصل جدید و 

فرصت‌های جدید، این تیتر مصاحبه او بود. 

بله، او به بهترین شکل به خبرنگار اسکای‌اسپورت جواب داد؛ 

خبرنگار می‌خواست شیطنت کند و از او بخواهد از باشگاه خود 

گله کند اما او گفت که این یک فصل جدید است با فرصت‌های 

جدید. ازجملات بازیکنان گاهی سوءاستفاده می‌شود؛ مثلا گفته 

بود که گل من به چلسی هم زیبا بود اما منظور او این نبود که چرا 

دیده نشده و چرا به او ظلم شده است. ما گاهی منابع خبری در 

ایران را هم بعد از درخشش جهانبخش چک می‌کنیم و گاهی 

چیزهایی درباره او نوشته می‌شود که به‌نظر ما کمی اغراق‌آمیز 

است. جهانبخش بازیکن خوبی است و از اینکه او عضو خانواده 

بزرگ ما است، بسیار خوشحالیم. 

  گفت‌وگو

مسئول روابط‌عمومی برایتون در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: علیرضا در دام شیطنت خبرنگار اسکای نیفتاد

جهانبخش بازیکن خوبی است اما درباره‌اش کمی اغراق می‌کنید
مهاجم ایرانی یک بازیکن آماده است دربین سایر بازیکنان آماده برایتون

بابک سرانی‌آذر
روزنامه‌نگار

سیامک خاجی
  روزنامه‌نگار

از آخرین‌باری که یک مربی با رئال دبل کرده 32 سال می‌گذرد

زیدان به دنبال طلسم‌شکنی


